

قاویانیوں کے بعض دلائل کا علمی جائزہ

قاضی عبدالنبی کوکب

(۲)

حضرت عائشہ صدیقہؓ کا قول | ناقابل اعتبار اور بے سند اقوال و آثار کے کمزور ستونوں پر استدلال کی یہ ظاہر اونچی اور پر شکوہ عمارات اٹھانے کی ایک اور مثال. قاویانی حضرات کا حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کی طرف منسوب ہونے والے اس قول سے دلیل پکڑنا ہے، جس میں مزعومہ طور پر یہ بتایا جاتا ہے کہ حضرت عائشہ نے رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے لیے "خاتم النبیین" کے الفاظ استعمال کرنے کی تو اجازت دی ہے۔ مگر لائبریری "بعده" کے الفاظ کہنے سے منع فرمایا ہے۔ اس قول کی سند اور اس کی صحت کے متعلق آئندہ سطور میں مفصل بحث آرہی ہے۔ مگر اس بحث سے پیشتر ہم قارئین کو یہ بتانا چاہتے ہیں کہ اس قول کو مرزائی مؤلفین نے اپنے دلائل میں کس قدر مایہ ناز دلیل تصور کیا ہے، اور کس کس انداز میں اس سے استدلال آفرینیاں کی ہیں۔

ایسا معلوم ہوتا ہے کہ مرزا صاحب کے بعد جب قاویاتی فضلاء نے نئی نبوت کے حق میں آثار و اقوال سے دلیل آفرینی کی مہم شروع کی، تو اس کے ابتدائی دور ہی سے حضرت عائشہ کی طرف منسوب قول مذکور کو اپنے اہم دلائل میں سے تصور کیا تھا۔ چنانچہ ۱۹۲۳ء کی مطبع اختر دکن پریس کی مطبوعہ کتاب "نعم المعانی" میں قاویانیوں کی بعض کتب سے ایسی عبارات کے حوالے دیئے گئے ہیں جن سے معلوم ہوتا ہے کہ اس قول سے استدلال کا آغاز ۱۹۲۳ء سے بہت پہلے ہو چکا تھا:

"اسی طرح حضرت عائشہؓ کا قول نقل فرماتے ہیں کہ اگر نبوت ہر قسم کی ختم ہو جاتی، تو حضرت

۱۔ اس مضمون کی پہلی قسط جنوری ۶۲ء کے شمارے میں شائع ہو چکی ہے۔ (ادارہ)

عائشہ یہ نہ فرماتیں کہ قولوا اندہ خاتم الانبیاء ولا تقولوا لابنی بعدہ۔ یعنی یہ کہو کہ آنحضرت خاتم الانبیاء ہیں۔ لیکن یہ نہ کہو کہ آنحضرت کے بعد کوئی نبی نہیں۔

درنعم المعانی صفحہ ۱۱۶، ۱۱۷

”جب حضرت عائشہ نے فرمایا کہ ”ولا تقولوا لابنی بعدہ“۔ یعنی یہ مت کہو کہ آنحضرت کے بعد کوئی نبی نہیں تو اس سے لازمی طور پر یہ نتیجہ نکلتا ہے کہ آئندہ نبی کا پیدا ہونا ممکن ہے۔ اسی لیے حضرت عائشہ نے منع فرمایا۔ اور اگر کوئی نبی آئندہ پیدا ہونے والے نہ ہوتے تو منع نہ فرماتیں۔“

درنعم المعانی صفحہ ۱۱۷

اس کے بعد مرزا صاحب کے خلیفہ میاں صاحب نے مولوی محمد علی صاحب لاہوری کے بقید حیات ہونے کے زلمے میں اسی قول سے اور بھی اچھوتے انداز میں دلیل آفرینی کرتے ہوئے فرمایا

۱۔۔۔ ”یقیناً حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا ان الفاظ کے معنی آخری نبی کے سوا کچھ

اور سمجھتی تھیں۔“

۲۔۔۔ حضرت عائشہ کے اس قول سے کہ لابی بعدہ مت کہو، ایک اور نتیجہ بھی

نکلتا ہے، اور وہ یہ ہے کہ لابی بعدہ کے فقرہ کے بھی دو معنی ہیں۔ کیونکہ یہ فقرہ تو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے ثابت ہے۔۔۔۔۔ حضرت عائشہ کا اس کے استعمال سے

منع کرنا، اور لوگوں کا ان کے اس منع کرنے پر اعتراض نہ کرنا بتاتا ہے کہ حضرت عائشہ اس جملہ کے دو معنی خیال کرتی تھیں۔ ایک خاتم النبیین کے مطابق اور ایک مخالف۔

چونکہ لوگوں کو اس فقرہ سے دھوکا لگ رہا تھا۔ اس لیے انہوں نے مصلحتاً اس فقرہ کے استعمال سے روک دیا۔

اور حال میں شائع ہونے والے جدید مفسلوں میں، اسی استدلال نے یہ نیا سائل اختیار

کر لیا ہے :

”ام المؤمنین حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا صحابہ کو مخاطب کر کے فرماتی ہیں

قولوا اند خاتم الانبياء ولا تقولوا لانا نبى بعدہ (حوالہ ...) کہ اے لوگو! آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو خاتم الانبیاء تو ضرور کہو۔ مگر یہ نہ کہو کہ آپ کے بعد کسی قسم کا نبی نہ آئے گا۔ اللہ اللہ! ہماری ماورئشقہ کا خیال کہاں تک پہنچا۔ آنے والے خطرات کو ۴۰۰ سال قبل بھانپ لیا۔ کس لطیف انداز میں فرماتی ہیں کہ اے مسلمانو! کبھی لابی یوحی کے الفاظ سے ٹھوکر نہ کھانا۔ خاتم النبیین کی طرف نگاہ رکھنا۔ مگر یہ نہ کہنا کہ آپ کے بعد کوئی نبی نہیں۔

اب ہم یہ بتاتے ہیں کہ جس قول کو قادیانی فضلاء نے بڑی مایہ ناز و دلیل کی حیثیت سے بار بار پیش کیا ہے اور جسے ایک ستمہ حقیقت ظاہر کر کے، نت نئی استدلالی نکتہ آفرینیوں کا منبع بنا رکھا ہے، اس کی اصل حقیقت یہ ہے کہ وہ ایک ایسا قول ہے، جس کی کوئی سند ملنے نہیں لائی گئی یعنی یہ نہیں بتایا گیا کہ مذکورہ بالا قول، حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا سے کن راویوں کے ذریعے سے منقول ہوا ہے۔ احادیث نبوی اور اقوال صحابہ کی روایت کا معاملہ کوئی کھیل نہیں ہے کہ جب جس کے جی میں آئے، کوئی بات حضور کی طرف منسوب کر دے، یا کسی قول کی نسبت، آپ کے صحابہ و اہل بیت کی طرف کر دے اور توقع یہ رکھے، کہ بس اس طرح کے منسوب اقوال و آثار سن کر امت کی گردنیں ٹھیک جائیں گی، اور کوئی یہ دریافت نہیں کریگا کہ حضرت! یہ روایت جو آپ پیش فرما رہے ہیں، راویوں کے کس سلسلے سے مروی ہوئی ہے، اور آپ تک کس سند کے ذریعے سے پہنچی ہے۔ اگر یہ معاملہ ایسا ہی غیر ذمہ دارانہ ہوتا تو علمائے حدیث کو راویوں کی تحقیق و تفتیش میں عمریں کھپا دینے کی کیا ضرورت تھی؟

قادیانی فضلاء اس قول کے سلسلے میں دو کتابوں کا نام پیش کرتے ہیں۔ ایک "درہ منثور" اور دوسری "مکملہ مجمع البحار"۔ مگر ان دونوں کتابوں میں کہیں بھی حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کے اس قول کی کوئی سند بیان نہیں کی گئی ہے۔ اور جہاں تک ہماری اطلاع کا تعلق ہے، اس قول کے سلسلے میں ان مذکورہ بالا دو کتابوں کے علاوہ کسی دوسری کتاب کا نام پیش نہیں کیا گیا۔ اس لیے یقیناً قادیانی

حضرات خود بھی یہ جانتے ہیں کہ ان کا پیش کردہ قول عائشہؓ ایک قول بے سند ہے۔ مگر اس کے باوجود اس پر استدلال کے رد سے پڑھتے چلے جاتے ہیں۔

پھر اس قول کے بے سند ہونے کا یہ اعلان کوئی آج پہلی بار نہیں کیا جا رہا ہے بلکہ اس کی تاریخ کم از کم تیس سال پرانی ہے۔ قاویانیوں کے معتقدات و فرعونیات کے سلسلے میں مناظرانہ مگر معقول بحث کے لیے معروف کتاب محمدیہ پکٹ بک کا دوسرا ایڈیشن یکم جنوری ۱۹۳۶ء تک شائع ہو چکا تھا جس کے صفحہ ۳۹۹ پر اسی قول زیر بحث پر تبصرہ کرتے ہوئے لکھا ہے:

”مرزائی عذر: حضرت عائشہ نے فرمایا ہے کہ خاتم النبیین تو کہو، مگر لابی بعدی نہ

کہو۔ یہ روایت بے سند محض ہے۔ نیز اسی کتاب کے صفحہ ۴۰۶ پر اس قول سے دوبارہ بحث کرتے ہوئے یہ کہا گیا ہے:

”دلیل مرزائیہ: حضرت عائشہ فرماتی ہیں تو لو اخاتہم النبیین ولا تقولوا لابی

بعدی، یعنی خاتم النبیین کہو، مگر لابی بعدی نہ کہو۔ اس کا جواب گزر چکا ہے جس میں یہ بتایا گیا ہے، کہ یہ بے سند قول ہے۔

گو واقعہ یہ ہے کہ مذکورہ کتاب کے مذکورہ سہل اشاعت سے ہی ایک عرصہ پہلے علماء امت، اس قول کے بے سند ہونے کا اعلان کر چکے تھے۔ تاہم اگر مذکورہ سال ۱۹۳۶ء ہی کو وہ پہلا موقع قرار دے لیا جائے جبکہ قاویانیوں کو یہ چیلنج کیا گیا کہ تم اس قول کی سند پیش کرو تب بھی اس چیلنج پر اب تیس سال گزرنے کو ہیں۔ مگر اس قول کی کوئی سند، جہاں تک میں معلوم ہے، قاویانیوں کی طرف سے پیش نہیں کی جاسکی۔

علمی دیانت کا تقاضا یہ تھا کہ اس واضح صورت حال کے پیش نظر، قاویانی حضرات آئندہ کے لیے اس قول سے دلیل پکڑنے کا سلسلہ ترک کر دیتے۔ مگر ہم یہ دیکھتے ہیں کہ نہ تو وہ قول زیر بحث کی سند پیش کرتے ہیں اور نہ اس سے استدلال کا سلسلہ ہی ترک کرتے ہیں۔ بلکہ بار بار، رنگا رنگ کی عبارت آراہیوں سے، کمال بے تکلفی کے ساتھ، قول مذکور کو اپنی ایک مستحکم و مستحکم دلیل کے طور پر پیش کرتے چلے

جاتے ہیں۔ چنانچہ محمدیہ پاکٹ بک کے مذکورہ اعلان دکہ یہ قول بے سند محض ہے، سے منترہ برس بعد میاں بشیر الدین صاحب کی کتاب ”دعوت الامیر“ رپوہ سے، دسمبر ۱۹۵۲ء میں طبع ہوئی ہے اور اس میں پھر بڑے مطراق کے ساتھ اسی قول بے سند کو نئے استدلال بنایا گیا ہے:

”حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا نے فرمایا کہ قولوا انہ خاتم الانبیاء ولا تقولوا لابنہ بعد یعنی اے لوگو یہ تو کہو کہ آپ خاتم النبیین تھے مگر یہ نہ کہو کہ آپ کے بعد کوئی نبی نہ ہوگا۔ اگر حضرت عائشہ کے نزدیک رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد کسی قسم کا نبی بھی نہیں آسکتا تھا تو آپ نے لانی بعدہ کہنے سے لوگوں کو کیوں روکا۔ اور اگر ان کا خیال درست نہ تھا، تو کیوں صحابہ نے ان کے قول کی تردید نہ کی۔ پس ان کا لانی بعدہ کہنے سے روکا جاتا ہے کہ ان کے نزدیک آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد نبی تو آسکتا تھا۔ مگر صاحب نہ بعیت نبی، یا رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے آزاد نبی نہیں آسکتا تھا۔ اور صحابہ کا آپ کے قول پر خاموش رہنا جاتا ہے کہ باقی سب صحابہ بھی ان کی طرح اس مسئلہ کو ملتے تھے۔“ (دعوت الامیر صفحہ ۳۸)

میاں صاحب کے پیدا کردہ نکات کی داوڑیتے بغیر نہیں رہا جاسکتا۔ لیکن افسوس یہ ہے کہ ان کے پرنورا استدلالات کی پوری عمارت ہوا میں کھڑی ہے۔ وہ اوپر ہی اوپر، استدلالی نکتے پہ نکتے پیدا کرتے چلے گئے ہیں۔ لیکن اس قول کی بنیاد کو ثابت و قائم کرنے کی ذرا زحمت گوارا نہیں فرمائی جس پر استدلال کا یہ سارا بوجھ ٹٹالا ہے۔

اسی طرح پمفلٹ ”ختم نبوت اور نبرگان امت“ جو حال میں شائع ہوا ہے، بدستور حضرت عائشہ کی طرف منسوب اس قول سے بڑے شد و مد کے ساتھ استدلال کرتا ہے جس کا اقتباس نیچے گزر چکا ہے۔ ان تمام باتوں سے یہ دکھانا مقصود ہے کہ قادیانی استدلالات میں علمی اصولوں کا کیا حشر ہوتا ہے۔

ہم نے سند کے اس مجت کو عدا پھیلایا کر لکھا ہے۔ کیونکہ ہم یہ تبتانا چاہتے ہیں کہ قادیانیوں کے پیش کردہ دلائل میں، غالب قدر مشترک اسی قسم کی مغالطہ آفرینیاں ہی ہوتی ہیں۔ وہ جن چند و ایات

اور اقوال و آثار کا سہارا لیتے ہیں، ان کے پیش کرنے میں ان کا "ما برانہ طرغیہ" یہی ہوتا ہے کہ وہ اصل قول یا روایت کی علمی واقعیت، یا اصولی حیثیت کی بحث سے دامن بچا کر فوراً ہی عربی عبارت کا ترجمہ کر ڈالتے ہیں۔ اور اس پر اپنے استدلال کا عمل شروع کر دیتے ہیں پھر وہ بات سے بات اور نکتے پہ نکتہ اس نیز رفتار کے ساتھ پیدا کرتے چلے جاتے ہیں کہ عوام کے ذہن ان کے پیش کردہ اقوال کی علمی حقیقتِ حال کی طرف متوجہ ہونے کی فرصت ہی نہ پاسکیں نیز اس محبت پر مفصل گفتگو کرنے سے ہمارا مدعا یہ بھی ہے کہ مطالبہ سند کے اس واضح چیلنج کا قادیانی مؤلفین نے پہلے کوئی جواب نہیں دیا۔ تو اب ہی اگر کوئی سند اس قول کی انہیں مل گئی ہو، تو اسے منطوق عام پر لے آئیں تاکہ گفتگو علم و تحقیق کے صحیح خطوط پر چل سکے۔

اصولی اور علمی اعتبار سے، ہماری یہ بحث، سند کے مطالبے پر مکمل ہو جاتی ہے۔ ہماری حجت تمام ہے، اور ہمیں مزید کچھ کہنے کی ضرورت باقی نہیں رہتی۔ تا وقتیکہ ہمارے مخاطبین قبل مذکور کی سند سامنے لائیں، اور پھر سند کے درجہ اور اس کے راویوں کے احوال سے بحث شروع ہو۔ لیکن ہمیں کچھ یقین سا ہے کہ مخاطبین موصوفین، بحث کے اس اصولی بیج پر کبھی نہیں آئیں گے۔ بلکہ عربی عبارت کا ترجمہ کرتے ہوئے عوام سے یہی کہتے رہیں گے کہ دیکھیے حضرت عائشہ نے یہ فرمایا ہے۔ اور ان کے فرمانے سے یہ ثابت ہوتا ہے کہ وہ ثبوت کو بند نہیں سمجھتی تھیں۔

چونکہ عربی سے ناواقف، اور سند و روایت کی علمی ابجاث سے بے خبر عوام میں حضرت عائشہ کے اس قول کے ترجمے اور من مانی تاویل سے قادیانی حضرات کے لیے غلط فہمی پھیلانے کا کافی موقع ہے۔ اس لیے اس قول کی سند کا مطالبہ کرنے، اور جب تک اس کی سند پیش نہیں کی جاتی، اسے ایک بے سند اور ناقابل استدلال قول، قرار دینے کا اپنا علمی اور اصولی موقف برقرار رکھتے ہوتے، ہم اس لیے اصولی اور چہرہ دستی کی طرف بھی قارئین کو متوجہ کرنا چاہتے ہیں جو اس قول کے معانی و مطالب کے بیان کرنے میں قادیانی حضرات سے وار کھتے ہیں

اس سلسلے میں ہم یہ دریافت کرنا چاہتے ہیں کہ علمی اصولوں سے ثابت نہ کر سکنے کے باوجود

اگر آپ کو یوشی اصرار ہے کہ قول زیر بحث واقعی حضرت عائشہ کا قول ہے۔ اور واقعی آپ نے یہ فرمایا تھا کہ حضور کو خاتم الانبیاء کہہ کر لابی بعدہ نہ کہو، تو یہی سوال یہ ہے کہ آپ کو یہ کیسے معلوم ہوا ہے کہ حضرت عائشہ کا عقیدہ یہ تھا کہ حضور کے بعد نبی آسکتے ہیں۔ اور آپ کس قریشی سے یہ ثابت کر سکتے ہیں کہ لابی بعدہ کہنے سے آپ نے اس لیے منع فرمایا تھا کہ آپ کے خیال میں حضور کے بعد اور نبی پیدا ہوئے تھے۔ اس سوال کو زیادہ اہمیت اس لیے حاصل ہو جاتی ہے کہ لابی بعدہ کہنے سے روکنے کی دوسری وجہ جو اس قول کے صحیح ثابت ہو جانے کی صورت میں، ہمارے نزدیک اس کی اصل وجہ ہو سکتی ہے۔ اپنی تائید پر مضبوط قرآن و شواہد رکھتی ہے۔ اور وہ دوسری وجہ یہ ہے کہ "لابی بعدہ کے الفاظ سے، حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے دوبارہ آنے کے متعلق بظاہر شبہ پیدا ہو سکتا تھا۔ ازواجِ مطہرات اور صحابہ کرام، جس طرح ختم نبوت کے عقیدے پر کامل یقین رکھتے تھے۔ اسی طرح حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی آمد ثانی کا مسئلہ بھی ان کے معتقدات میں شامل تھا۔ کیونکہ ان حضرات نے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے واضح ارشادات بار بار سنے تھے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام قیامت سے پہلے تشریف لائیں گے۔ ان حضرات میں سے بعض کو یہ بات کھلکی کہ اگر حضرت عیسیٰ کی آمد ثانی کا انکار کرنے والا کوئی گروہ پیدا ہو گیا، تو ممکن ہے کہ وہ "لابی بعدی کے الفاظ سے استدلال کرے اور کہے کہ جس طرح حضور کے بعد کوئی نبی نبی پیدا نہیں ہو سکتا، اسی طرح پہلے ہو چکنے والے انبیاء میں سے بھی کوئی حضور کے بعد ظہور پذیر نہیں ہو سکتا۔ لہذا حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے دوبارہ آنے کا کوئی امکان نہیں۔ اور اس طرح ان تمام احادیث کا انکار کر دیا جانے جو حضرت مسیح کی دوبارہ آمد کی ساف اطلاع دیتی ہیں۔ اس لیے بعض صحابہ نے عوام کو اس مسئلے کا حل یوں سمجھانا مناسب سمجھا کہ وہ ایسے مواقع پر "لابی بعدہ کے الفاظ کے بجائے "خاتم الانبیاء کے الفاظ بولا کریں۔ کیونکہ ان الفاظ میں سے حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی آمد ثانی کے انکار کی کوئی گنجائش نہیں نکالی جاسکتی۔ وجہ ظاہر ہے کہ سلسلہ انبیاء کے ختم کرنے کا مفہوم ہی یہی سمجھ میں آتا ہے کہ نئے انبیاء پیدا ہونے تھے۔ حضور سے پہلے پیدا ہو چکے۔ آپ کے بعد کوئی نبی نبی پیدا نہیں ہو گا۔ اور جہاں تک حضرت عیسیٰ علیہ السلام کا تعلق ہے، سو وہ پہلے گروہ انبیاء ہی کے ایک فرد ہیں۔ چنانچہ وہی تفسیر زور غفور

جو قاویائی حضرات کے ہاں اس حد تک پابند اعتقاد کو پہنچتی ہے کہ اس میں درج ہونے والے حضرت عائشہ کے قول نہ کو رکھو، سند نہ ہونے کے باوجود قابل استدلال سمجھ لیا گیا ہے، اسی دروغ پرستی کے اسی صنف پر حضرت عائشہ کے قول کے بعد متصل ہی حضرت مغیرہ بن شعبہ رضی اللہ عنہ کا درج ذیل قول بھی نقل کیا ہے۔ ہمیں یقین ہے کہ قاویائی مفسر، اس قول کو بھی اسی طرح قابل استدلال سمجھیں گے جس طرح انہوں نے حضرت عائشہ کے قول کو قابل استدلال قرار دیا ہے۔

داخرج ابن ابی شیبہ عن السجی
رضی اللہ عنہ قال قال رجل عند المغيرة
بن شعبه على الله على محمد خاتم الانبياء
الانبياء بعدة فقال المغيرة حسبك اذا
قلت خاتم الانبياء فانا كنا نحدث ان
عيسى عليه السلام خارج فان هو
خرج فقد كان قبله وبعده
ابن ابی شیبہ نے امام شعبی سے نقل کیا ہے انہوں
نے بتایا کہ ایک شخص نے مغیرہ بن شعبہ کے پاس
حضور کو خاتم الانبیاء لانی بعدہ کہہ کر آپ پر دُور
بھیجا تو حضرت مغیرہ نے کہا: خاتم الانبیاء کہہ دینا
ہی کافی تھا کیونکہ ہم یہ بیان کر رہے ہیں کہ حضرت
عیسیٰ علیہ السلام کو ظہور فرمانے سے چنانچہ اگر آپ
ظہور پذیر ہوئے تو آپ کی حیثیت یہ ہوگی کہ آپ
حضور سے پہلے ہی ہو چکے ہیں، اور اب بعد میں
بھی آئیں گے۔

دروغ پرستی ۵ ص ۲۰۴

حضرت مغیرہ رضی اللہ عنہ کے اس قول سے جو مرزا ٹیوں پر خود ان کے اپنے ہی اصول استدلال کے مطابق حجت ہے، یہ ثابت ہوتا ہے کہ حضرت عائشہ کے زمانے میں ایک دوسرے معروف صحابی نے بھی عوام کے لیے "لانی بعدی" کے نعرے سے ایک شبہ میں مبتلا ہو جانے کا اندیشہ محسوس کیا تھا، اور وہ شبہ یہ تھا کہ کہیں اس نعرے سے حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے دوبارہ آنے کا انکار نہ کر دیا جائے۔ تو انہوں نے عوام کے لیے آسان اور سہی سہی کہ وہ ایسے شبہات کے مقابلے میں "لانی بعدی" کے بجائے "خاتم الانبیاء" کے الفاظ بول لیا کریں، کیونکہ ان الفاظ میں ختم نبوت کا صحیح مفہوم ہونے کے ساتھ آبد
میح کے انکار کے لیے استعمال ہونے کی گنجائش موجود نہیں

اب ہم یہ کہتے ہیں کہ قادیانیوں کی طرف سے پیش کردہ قول عائشہؓ اور اوپر مذکور ہونے والا قول مغیرہؓ دونوں اتنی بات میں مشترک ہیں کہ ان میں کسی خاص وجہ کے پیش نظر "لابی بعدہ" کے الفاظ سے منع کیا گیا ہے۔ لیکن اس ممانعت کی وجہ کیا ہے؟ اس کا بیان حضرت عائشہؓ کی طرف منسوب قول میں نہیں ملتا، اور حضرت مغیرہؓ کے قول میں ملتا ہے تو کیا وجہ ہے کہ حضرت عائشہؓ کے قول کا مفہوم وہی نہ سمجھا جائے جو حضرت مغیرہؓ کے قول میں پوری وضاحت کے ساتھ موجود ہے۔ جبکہ ہم یہ جانتے ہیں کہ یہ دونوں شخصیتیں ایک ہی دور میں تھیں، اور دونوں کے سامنے ایک ہی قسم کی ذہنی فضا تھی۔

یہی وجہ ہے کہ جن دو کتابوں کا حوالہ، قول زیر بحث کے سلسلے میں خود قادیانی حضرات کی طرف سے دیا گیا ہے ان کے مصنفین میں سے ایک نے اشارۃً اور دوسرے نے مراحثاً حضرت عائشہؓ کے قول کو اسی محل پر رکھا ہے جس پر حضرت مغیرہؓ کا قول ہے۔ ڈرغوثی کے نوٹ نے ہر دو اقوال کو ایسی ترتیب سے درج کیا ہے جس سے گویا وہ سمجھنا چاہتے ہیں کہ یہ دونوں قول ایک ہی سلسلے کی دو کڑیاں ہیں۔ اور ان میں سے دوسرا پہلے کی تفسیر کر رہا ہے۔ دیکھیے ڈرغوثی میں یہ اقوال اس طرح مندرج ہیں:

۱- ابن ابی شیبہ نے حضرت عائشہؓ سے نقل کیا ہے کہ آپ نے کہا: "خاتم النبیین" کہو، اور لابی بعدہ" نہ کہو۔

۲ اور ابن ابی شیبہ نے امام شعبی سے نقل کیا ہے انہوں نے بتایا۔ حضرت مغیرہ بن شعبہ کے پاس کسی شخص نے "خاتم الانبیاء" اور لابی بعدہ" کہتے ہوئے حضور پر درود بھیجا تو حضرت مغیرہ نے فرمایا: "خاتم الانبیاء" کہنا ہی کافی ہے کیونکہ مبارک ہاں یہ مذکور رہا ہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام ظہور فرمائیں گے۔

۱- واخرج ابن ابی شیبہ عن عائشہ رضی اللہ عنہا، قالت قولوا خاتم النبیین ولا تقولوا لابی بعدہ

۲- واخرج ابن ابی شیبہ عن الشعبي رضی اللہ عنہ قال قال رجل عند المغیرة بن شعبہ صلی اللہ علی محمد خاتم الانبیاء فاناکنا نحدث ان عیسیٰ علیہ السلام خارج فان هو خرج فقد کان قبلہ و بعدہ

ڈرغوثی ج ۵ ص ۲۰۲

یہ بات ہماری سمجھ میں نہیں آسکی کہ حضرت مغیرہ کے قول کے اس واضح معقول اور قریب تر تفسیر کے ہوتے ہوئے قاویا بی فضلاء حضرت عائشہ کی طرف منسوب قول کا یہ مفہوم کہاں سے نکال لائے ہیں کہ آپ نے ”لابتی بعدہ“ کہنے سے اس لیے روکا تھا کہ آپ کے عقیدے میں حضور کے بعد اور نبی پیدا ہو سکتے تھے۔ دوسری کتاب ”تکلمہ مجمع البحار“ کے مولف شیخ ابوطاہر تو قول زیر بحث کو اسے ہی محض اس لیے ہیں کہ اس سے حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی آمد ثانی کے مسئلے کی تائید ہوتی ہے۔ ”مجمع البحار“ اصل لغت کی کتاب ہے۔ اور مولف ”زی و ذی“ کے مادے کی تشریح کرتے ہوئے، نزول عیسیٰ کے متعلق وہ روایت نقل کرتے ہیں جس میں ”یزید (مادہ: زی و ذی) فی الحلال“ کے الفاظ آتے ہیں۔ ان میں سے ”یزید“ جو مادہ ”زی و ذی“ سے مضارع کا صیغہ ہے، کی تشریح منسوب ہے لیکن چلتے چلتے حضرت عیسیٰ کی آمد ثانی کی تائید کے لیے حضرت عائشہ کی طرف منسوب قول مذکور بھی نقل کر دیا ہے۔ ”تکلمہ مجمع البحار“ کے اس مقام پر عبارت یوں ہے:

مغیبت فی ح عیسیٰ انه یقتل الخنزیر

ویکسر الصلیب ویزید فی الحلال ای

یزید فی حلال نفسه بان یتزوج ویولد

لہ وکان لہ یتزوج قبل دفعہ الی السلام

فزا بعد الہبوط فی الحلال فح یومن کل

احد من اہل کتاب للیقین بانہ بشر

وعن عائشہ قولوا انہ خاتم الانبیاء

ولا تقولوا لانی بعدہ وھذا ناظر

الی نزول عیسیٰ

”.... حضرت عیسیٰ کے بارے میں ہے کہ وہ خنزیر

کو ہلاک کر دیں گے، صلیب توڑوا دیں گے۔ اور

حلال میں اضافہ کریں گے، یعنی اپنے حق میں، اور وہ

اس طرح سے کہ آپ نکاح کریں گے اور آپ کی

اولاد ہوگی۔ آپ نے آسمان کی طرف اٹھنے جانے

سے پہلے نکاح نہیں کیا تھا۔ پس آسمان سے نازل

ہو کر اس حلال چیز کا اپنے لیے اضافہ کریں گے۔

اس وقت اہل کتاب میں سے ہر شخص ایمان قبول

کرے گا۔ کیونکہ یہ بات یقین سے معلوم ہو جائے گی۔

کہ آپ بشر ہیں۔ اور حضرت عائشہ سے مروی ہے کہ

حضور کو ”خاتم الانبیاء“ کہو اور ”لابتی بعدہ“ نہ کہو۔

ترجمہ مجمع البحار ص ۸۵

اور حضرت عائشہ نے جو یہ فرمایا ہے کہ ابی بکر بعدہ نہ
کہو تو یہ حضرت عیسیٰ کے نازل ہونے کے پیش نظر
فرمایا ہے :

ان عبارات نے یہ حقیقت واضح ہو جاتی ہے کہ جن مؤلفین کے حوالے سے قول زیر بحث
پیش کیا جاتا ہے، خود انہیں اس بات میں قطعاً شبہ نہ تھا کہ حضرت عائشہ کی طرف منسوب اس قول
کا مفہوم وہی ہے جو حضرت مغیرہ کے قول کا ہے یعنی حضرت عائشہ نے اگر "لابی بعدہ کہنے سے عوام
کو روکا تو عمرت حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی آبدانی کا خیال مد نظر رکھتے ہوئے روکا۔

مزید برآں ہم یہ کہتے ہیں کہ قول زیر بحث کا منشاء معلوم کرنے کے لیے ان احادیث نبوی کو
بھی سامنے رکھنا چاہیے۔ جو نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے خود حضرت عائشہ نے سنی اور نقل فرمائیں
اور جو حضور کی نمائندگی کے مفہوم اور حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے دوبارہ آنے کی خبر پر مشتمل ہیں۔
چنانچہ حدیث کی مستند اور مسلم کتابوں میں یہ حدیث حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کے ذریعے سے
منقول ہوتی ہے :

حضرت عائشہ کے ذریعے سے حضور سے مروی
ہے کہ آپ نے ارشاد فرمایا کہ آپ کے بعد نبوت
میں سے کچھ باقی نہ رہے گا، فقط مبشرات باقی
رہیں۔ اس پر لوگوں نے دریافت کیا، مبشرات
کیا چیز ہے؟ تو آپ نے جواب دیا: وہ روایا
صالحہ جو کوئی مسلمان خود دیکھے یا اس کے حق میں
کسی دوسرے کو دکھایا جائے۔

عن عائشہ عن النبی صلی اللہ
علیہ وسلم انه قال لا بیقی بعدہ
من النبوة الا المبشرات قالوا
یا رسول اللہ ما المبشرات؟ قال
الروایا الصالحتہ یروی المسلم او
یروی لہ

مسند امام احمد

یہ حدیث صراحت کے ساتھ بتاتی ہے کہ حضور کے بعد نبوت کی قبیل کی کوئی چیز باقی نہیں
رہی۔ اور نبوت کی کوئی قسم، یا کوئی جزو، آئندہ کے لیے ہرگز جاری نہیں۔ ہاں البتہ روایتے صحاح

مسلمانوں میں موجود رہے گی۔ چونکہ یہ حدیث، خود حضرت عائشہ نے حضور سے سُنی اور نقل کی ہے اس لیے اس بات کا تصور بھی نہیں کیا جاسکتا، کہ حضور کا یہ صریح فرمان سننے کے باوجود انہوں نے اپنا عقیدہ یہ بنا لیا ہو کہ بے شک حضور کے بعد نبی پیدا ہوتا کریں گے۔ اور اس امر کی بھی کوئی گنجائش باقی نہیں رہتی کہ آپ نے "لابی بعدہ" کہنے سے اس لیے منع کیا ہو، کہ آپ کے عقیدے کے مطابق آئندہ فریذی پیدا ہونے والے تھے۔

لہذا اگر حضرت عائشہ سے واقعی یہ قول ثابت ہو جائے کہ آپ نے لابی بعدہ کہنے سے منع کیا تھا، تو اس ممانعت کی وجہ اس کے سوا اور کچھ نہیں ہو سکتی کہ آپ حضرت عیسیٰ کی آمد ثانی کے انکار کا دروازہ بند کرنا چاہتی تھیں۔ کیونکہ ایک دوسری حدیث، جو ہم یہاں درج کرنا چاہتے ہیں، یہ بتاتی ہے کہ حضرت عیسیٰ کے ظہور پذیر ہونے کی اطلاع حضرت عائشہ نے خود نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے سُنی تھی۔ اس لیے یقیناً آپ اسے خیر صادق کی خیر صادق مانتی تھیں اور نہیں چاہتی تھیں کہ امت مسلمہ میں اس خبر نبوی کے بارے میں شبہات پھیلنے کا کوئی امکان رہ جائے۔

امام احمد فرماتے ہیں مجھے عبد اللہ نے حدیث سنائی اور عبد اللہ کو اس کے والد نے، اور اس کے والد کو سلیمان بن واؤد نے حدیث سنائی۔ سلیمان نے حرب بن شداد سے سُنی۔ حرب نے یحییٰ بن ابی کثیر سے سُنی۔ اور یحییٰ نے حضرمی بن لاتیق سے سُنی۔ حضرمی کو ذکوان ابو صالح نے بتایا کہ اسے حضرت عائشہ نے یہ واقعہ سنایا کہ ایک مرتبہ حضور میرے پاس ایسے وقت تشریف لائے جبکہ میں روہی تھی۔ چنانچہ آپ نے دریافت فرمایا کہ تمہیں کس چیز نے رو لایا ہے؟ میں نے عرض کیا اسے

حدثنا عبد الله حدثني ابي ثنا
سليمان بن داود قال ثنا حرب بن شداد
عن يحيى بن ابى كثير قال حدثني الحضرمي
بن لاتيقي ان ذكوان ابا صالح اخبره
ان عائشة اخبرته قالت دخل علي
رسول الله صلى الله عليه وسلم فقال
لي ما يبكيك؟ قلت يا رسول الله
ذكرت الدجال فبكيت فقال رسول
الله صلى الله عليه وسلم ان يخرج
الدجال وانا حي كفيتموه وان

يُخْرِجُ الدَّجَالَ بَعْدَ فَنَاءِ رَمَكُمُ عَتْرُ
 جَلِيسٍ بَاعُورٍ - اِنَّهُ يُخْرِجُ فِي
 يَهُودِيَّةِ اَصْبَهَانَ حَتَّى يَأْتِيَ الْمَدِيْنَةَ
 فَيَنْزِلُ نَاحِيَّتَهَا وَلَهَا يَوْمٌ مِّنْ سَبْعَةِ
 اَبْوَابٍ عَلَيَّ كُلِّ نَقْبٍ مِنْهَا مَلَكَانٌ
 فَيُخْرِجُ اِلَيْهِ شُرَارَ اَهْلِهَا ... حَتَّى
 يَأْتِيَ فِلَسْطِيْنَ بَابَ لُدٍّ فَيَنْزِلُ عَيْسَى
 عَلَيْهِ السَّلَامُ فَيَقْتُلُهُ ثُمَّ لِيَكْتُ عَيْسَى
 عَلَيْهِ السَّلَامُ فِي الْاَرْضِ اَرْبَعِيْنَ سَنَةً
 اِمَامًا عَدْلًا وَحَكَمًا مَّقْسُطًا -

مسند امام احمد مطبوعہ مطبعہ مبینہ

مصر جلد ۶ صفحہ ۱۰۵

اللہ کے رسول مجھے دجال کا خیال آگیا تھا، اس لیے
 میں روٹھری۔ اس پر حضورؐ نے فرمایا: اگر دجال
 میرے ہوتے ہوتے آگیا تو میں تم لوگوں کی طرف
 سے اس کے لیے کافی ہوں گا۔ اور اگر وہ میرے
 بعد نکلا تو تمہیں معلوم ہونا چاہیے کہ تمہارا پروردگار
 کانا نہیں ہے۔ وہ دجال (یہودیہ اصبہان سے
 خروج کرے گا، اور مدینہ آئے گا۔ یہاں وہ
 حدود شہر کے نزدیک اترے گا۔ اس وقت
 مدینہ کے سات دروازے ہونگے۔ ہر ایک
 پر دو فرشتے مقرر ہوں گے۔ پس علاقے کے
 یزقماش لوگ اس کے ارد گرد جمع ہو جائیں گے۔
 یہاں تک کہ وہ علاقہ فلسطین کی طرف بڑھے گا
 اور جب باب لُد پر پہنچے گا تو حضرت عیسیٰ علیہ
 السلام نازل ہو جائیں گے۔ چنانچہ آپ دجال کو
 قتل کر دیں گے۔ اس کے بعد حضرت عیسیٰ، زمیں میں
 ایک عادل رہنما اور ایک بانصاف حکمران کی
 حیثیت سے چالیس سال تک زندہ رہیں گے۔

ان پچھلی سطروں میں ہم نے تین واضح قرائن سے یہ ثابت کیا ہے کہ اگر حضرت عائشہ کی
 طرف منسوب قول زیر بحث کی صحت پایہ ثبوت کو پہنچ بھی جائے، تو بھی آپ کے "لابی بعدہ"
 کہنے سے روکنے کی ممکن وجہ صرف یہی تھی کہ آپ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے دوبارہ آنے کے بار
 میں عوام کو شبہات سے بچانا چاہتی تھیں۔ یعنی آپ کو اندیشہ تھا کہ کہیں "لابی بعدہ" کا غلط مفہوم

نکال کر حضرت عیسیٰ کی آمدِ ثانی کا انکار نہ کر دیا۔ باقی رہا اس قول سے یہ نتیجہ نکالنا کہ آپ حضور کے بعد نئے نبیوں کے پیدا ہونے کا عقیدہ رکھتی تھیں، سو یہ محض حضرت عائشہ پر ایک اقتراء ہے جس کی ان کے نقل میں نہ کوئی گنجائش ہے اور نہ اس کی تائید پر کوئی قرینہ ہے۔

ہم نے پہلی تائید حضرت مغیرہ کے قول سے پیش کی ہے جو حضرت عائشہ کے قول کی پوری وضاحت کر رہا ہے۔ کیا قاویا بیانی حضرات اس سلسلے میں کسی ایک صحابی کا کوئی ایک قول ایسا پیش کریں گے جس سے اس مفہوم کی تائید ہوتی ہو جو مفہوم قولِ مذکور سے وہ خواہ مخواہ کھینچ کر نکالنا چاہتے ہیں؟

جماری پیش کردہ دوسری تائید خود ان مؤلفین کے ذہنی رجحان پر مبنی ہے جنہوں نے قولِ زیر بحث کو نقل کیا ہے، اور اس کی اسی توجیہ کی طرف رہنمائی کی ہے جو حضرت مغیرہ کے قول میں صراحتہ پائی جاتی ہے۔ کیا قاویا بیانی حضرات کسی ایک ایسے مؤلف کا جس نے قولِ مذکور کو نقل کیا ہو، کوئی ادنیٰ اشارہ بھی ایسا دکھائیں گے جو ان کی فرعونہ تفسیر کی تائید کرتا ہو؟

اور تیسری تائید ہم نے ان مرفوع احادیثِ نبوی سے حاصل کی ہے جو خود حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا کے ذریعے سے منقول ہوئی ہیں۔ اور جن سے کہاں وضاحت کے ساتھ یہ ثابت ہوتا ہے کہ ختمِ نبوت اور نزولِ مسیح کے بارے میں حضرت عائشہؓ کو نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے واضح ارشادات معلوم تھے جن کی روشنی میں حضرت عائشہ کی طرف منسوب، قولِ زیر بحث کی کوئی اور توجیہ ممکن ہی نہیں، سوائے اس توجیہ کے جو حضرت مغیرہ کے قول سے معلوم ہوتی ہے۔ کیا اس کے مقابلے میں قاویا بیانی فضلاء کی طرف سے اسی نوعیت کی کوئی ایک حدیث بھی پیش کی جائے گی جو خود حضرت عائشہ نے حضور سے سنی ہو، اور جو حضرت عائشہ کے لیے اس عقیدے کا امکان پیدا کر سکتی ہو۔ جو یہ حضرات ان کے سرخوہ رہے ہیں؟